
««ΜΜΕΕΤΤΑΑ∆∆ΟΟΣΣΙΙΣΣ»»  κκααιι  ««ΠΠΑΑΡΡΡΡΗΗΣΣΙΙΑΑ»»  

  ΟΟιι  άάξξοοννεε̋̋  ττηη̋̋  ΠΠοολλιιττιικκήή̋̋  ΘΘεεοολλοογγίίαα̋̋  ττωωνν  ΤΤρριιώώνν  ΙΙεερρααρρχχώώνν 

Του ∆ηµήτρη Μπεκριδάκη, Θεολόγου-Εκπαιδευτικού  

(Οµιλία στο Πνευµατικό Κέντρο Καρδαµύλων Χίου, στι̋ 30/01/2013) 

 

 Ζούµε σε ζοφερού̋ καιρού̋. Ο ιστορικό̋ του µέλλοντο̋ θα περιγράψει την 

εποχή µα̋ ω̋ µια εποχή παρακµή̋ και µετάβαση̋, παρατεταµένη̋ κρίση̋, µεγάλων 

ανακατατάξεων και συγκρούσεων σε κάθε επίπεδο. Ο παλιό̋ κόσµο̋ πεθαίνει και ο 

νέο̋ δεν λέει ακόµη να γεννηθεί. Εδώ και δεκαετίε̋ ο πολιτισµό̋ µα̋, τον οποίο οι 

κοινωνικέ̋ επιστήµε̋ περιγράφουν µε τον όρο «Νεωτερικότητα», ψυχορραγεί. Όλε̋ 

οι βεβαιότητε̋ του παρελθόντο̋, όλα τα σταθερά σηµεία αναφορά̋ καταρρέουν µε 

πάταγο. Καθετί που θεωρούταν ιερό βεβηλώθηκε, οι αξίε̋, τα πρότυπα και τα ιδανικά 

που µέχρι τώρα υποβάσταζαν το σύγχρονο πολιτισµικό και κοινωνικό οικοδόµηµα 

αµαυρώθηκαν, δυσφηµίστηκαν και καταπατήθηκαν βάναυσα. Ο ορίζοντα̋ του 

νοήµατο̋ σκοτεινιάζει για µια ακόµη φορά πάνω από την ανθρωπότητα, στερώντα̋ 

από τη ζωή τη δυνατότητα προσανατολισµού και στόχου. Μέσα στα «ωραία ερείπια» 

του δυτικού πολιτισµού ο σύγχρονο̋ άνθρωπο̋ –αποµονωµένο̋ και 

απογυµνωµένο̋ από κάθε αίσθηση συλλογικότητα̋– στέκεται έντροµο̋ και 

µπερδεµένο̋. Ο µορφασµό̋ του είναι κραυγή αγωνία̋ για την πληθωρική παρουσία 

του θανάτου, που δυναστεύει την ύπαρξή του όσο ποτέ άλλοτε. Ο κόσµο̋ έχει 

ξαναγίνει αίνιγµα γι’ αυτόν, όµω̋ ένα αίνιγµα που δεν γεννάει πια θαυµασµό, ούτε 

συνδέεται µε την ευφρόσυνη περιπέτεια τη̋ ανακάλυψη̋, αλλά αντίθετα χάσκει 

ενώπιόν του ω̋ άβυσσο̋ αδιεξόδων, προβληµάτων και απειλών. Το µέλλον από 

αφορµή καλών ελπίδων ολοένα και περισσότερο µεταβάλλεται σε πηγή οδύνη̋ και 

ανασφάλεια̋, καθίσταται µέλλον δυστοπικό και δυσοίωνο. Καθώ̋ οι αίσιε̋ 

προοπτικέ̋ εκλείπουν, οι µάζε̋ βυθίζονται στην αβεβαιότητα, την κατάθλιψη και την 

απελπισία. Ο µηδενισµό̋, αυτό̋, «ο πιο θλιβερό̋ απ’ όλου̋ του φιλοξενούµενου̋», 

όπω̋ τον χαρακτήριζε ο µέγα̋ προφήτη̋-ποταµό̋ Φρειδερίκο̋ Νίτσε, έχει 

εγκατασταθεί για τα καλά στο εσωτερικό των κοινωνιών µα̋, αλλά και στα βάθη τη̋ 
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ψυχή̋ µα̋. Αυτό̋ βρίσκεται στη ρίζα τη̋ ακατανόητη̋ όσο και καταστροφική̋ 

αδράνεια̋ των µαζών µπροστά στη σαρωτική επέλαση των ποικίλων νέων µορφών 

εξόντωση̋, καταδυνάστευση̋ και εκµετάλλευση̋. Μια παραλυτική αίσθηση 

ανικανότητα̋ και µαταίωση̋ έχει απλωθεί παντού, µια ακηδία –για να 

χρησιµοποιήσω ένα όρο από τη νηπτική παράδοση τη̋ Εκκλησία̋– έχει κατακυριεύσει 

την ψυχή του σύγχρονου νάρκισσου-καταναλωτή, ο οποίο̋ έµαθε να µην πιστεύει 

τίποτα, να µην ελπίζει τίποτα, και γι’ αυτό να είναι σκλάβο̋. 

 

Μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον έχει άραγε νόηµα να θυµόµαστε του̋ 

Πατέρε̋ τη̋ Εκκλησία̋;  Έχουµε επίγνωση τού τι εορτάζουµε κάθε χρόνο στι̋ 30 

Ιανουαρίου, ή µήπω̋ έχει έρθει πλέον η ώρα να τελειώνουµε µε τη γιορτή των 

Τριών Ιεραρχών, καταργώντα̋ την ω̋ αποµεινάρι ξεθωριασµένων ιδεολογηµάτων 

του παρελθόντο̋; Αν επιθυµούµε να αυτοκτονήσουµε ω̋ κοινωνία µπορούµε 

κάλλιστα να το κάνουµε. Εάν όµω̋ θέλουµε να έχουµε µέλλον, εάν πρόκειται αυτή 

και οι επόµενε̋ γενιέ̋ να ονειρευτούν και να δηµιουργήσουν έναν καλύτερο κόσµο, 

τότε ο λόγο̋, µα πιο πολύ η βιωτή του Βασιλείου Επισκόπου Καισαρεία̋, του 

Γρηγορίου του Θεολόγου και του Ιωάννου Αρχιεπισκόπου Κωνσταντινουπόλεω̋ του 

Χρυσοστόµου µά̋ είναι απαραίτητα όσο ποτέ. Όχι καθόλου επειδή πρέπει να 

µείνουµε προσκολληµένοι στο γράµµα µια̋ φαντασιακά εξιδανικευµένη̋ 

παράδοση̋, αλλά διότι τα κολοσσιαία αυτά πνευµατικά αναστήµατα του παρελθόντο̋ 

µπορούν να αποτελέσουν για µα̋ πηγή έµπνευση̋ και οδοδείκτε̋ ήθου̋ και 

συµπεριφορά̋. Η παρουσία του̋ µά̋ κρίνει, η µαρτυρία του̋ θέτει το όριο του 

καθήκοντο̋ που εµεί̋ οι κατοπινοί έχουµε, όχι να αντιγράψουµε δουλικά, αλλά να 

προεκτείνουµε δηµιουργικά ό,τι καλό και χρήσιµο υπάρχει στην παράδοσή µα̋. 

Οφείλουµε να αποδειχτούµε άξιοι συνεχιστέ̋ και συνεργάτε̋ τη̋ δική̋ του̋ 

προσπάθεια̋, ανακαινιστέ̋ και συµµέτοχοι, ειδάλλω̋ θα φανεί πω̋ δεν είµαστε 

παρά νάνοι που καθόµαστε σε πλάτε̋ γιγάντων. 
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Οι καιροί µα̋ εκτό̋ από ζοφεροί, είναι συνάµα και ενδιαφέροντε̋: µε αγώνα 

πολύ µπορούν να γίνουν καιροί ελπίδα̋ και καιροί απελευθέρωση̋. Όµω̋ 

χρειάζεται αρετή και τόλµη από την πλευρά µα̋. Να κατανοήσουµε πω̋ εάν δεν 

σταθούµε τώρα µε σθένο̋ και αυτοθυσία υπερασπιστέ̋ του ανθρώπου και τη̋ 

αξιοπρέπεια̋ του, η γενιά µα̋ θα είναι σαν να µην γεννήθηκε ποτέ. Και ω̋ κριτήριο 

για να µετρήσουµε το ανάστηµά µα̋ και να αναλογιστούµε το καθήκον µα̋ 

µπορούν, µεταξύ άλλων, κάλλιστα να θέσουµε και τι̋ άγιε̋ µορφέ̋ των Τριών 

Ιεραρχών. Κάτι τέτοιο α̋ µην ακούγεται περίεργο ή ανεδαφικό. Συνηθίσαµε να 

προσπερνάµε ειρωνικά του̋ Πατέρε̋ διότι πολύ απλά δεν του̋ γνωρίζουµε, δεν 

έχουµε εγκύψει στη µελέτη των συγγραµµάτων του̋. Το γεγονό̋ δεν εκπλήσσει. Το 

ίδιο ακριβώ̋ κάνουµε –ω̋ κοινωνία και ω̋ εκπαιδευτικό σύστηµα– και µε του̋ 

Αρχαίου̋: του̋ διεξερχόµαστε βιαστικά και επιδερµικά, αφήνοντα̋ όλη την ουσία να 

µα̋ διαφύγει. Ειδικά, οι τρει̋ παµµέγιστοι φωστήρε̋ τη̋ οικουµένη̋ µπορούν µε το 

έργο και το παράδειγµά του̋ να φωτίσουν του̋ ορίζοντε̋ του µέλλοντο̋, 

χαρίζοντα̋ µα̋ έµπνευση, πρότυπο και αποφασιστικότητα. Με αφορµή τον σηµερινό 

εορτασµό, λοιπόν, επιλέγω να αναφερθώ σε µια µόνο πτυχή αυτού του έργου, 

εκείνη που αφορά σε ζητήµατα κοινωνική̋ δικαιοσύνη̋, καθώ̋ αυτά ιδιαίτερα 

ταλανίζουν την κοινωνία µα̋ σήµερα.   

 

  Το αίτηµα τη̋ κοινωνική̋ δικαιοσύνη̋ είναι δοµικό στοιχείο τη̋ χριστιανική̋ 

αυτοσυνειδησία̋. Για να το πω απλά, όποιο̋ δεν συνέχεται από αυτό δεν µπορεί να 

λέγεται χριστιανό̋, δεν είναι ζωντανό µέλο̋ του Σώµατο̋ του Χριστού. Για πρώτη 

φορά διατυπώνεται µε την αυστηρή κριτική που κάνουν στο άδικο κατεστηµένο τη̋ 

εποχή̋ του̋ οι προαιχµαλωσιακοί Προφήτε̋ του Ισραήλ.1 Την προφητική γραµµή 

συνεχίζουν τα Ευαγγέλια (ιδιαίτερα το κατά Ματθαίον), η Παύλεια θεολογία ω̋ ένα 

                                                 
1 Για την αυστηρή κριτική των προφητών στο καθεστώ̋ κοινωνική̋ αδικία̋ τη̋ εποχή̋ του̋ ενδεικτικά βλ. Αµ. 2:6-8, 

2:13, 3:9-10, 4:1-3, 5:7-12, 6:12, Μιχ. 2:1-2, 2:8-10, 3:1-3, 3:9-11, Ησ. 3:13-15, 5:8-30, 10:1-4, Ιερ. 7:3-14, 

22:13-19. Για το κονωνικό µήνυµα των προφητών βλ. το κλασικό: GERHARD VON RAD, The Message of the Prophets, 

trnsl. D.M.G. Stalker, San Francisco: HarperCollins, 1967         
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βαθµό,2 αλλά και συγκεκριµένα κείµενα τη̋ Κ.∆. µε έντονο κριτικό νεύρο, όπω̋ η 

Επιστολή του Ιακώβου. Η Βασιλεία των Ουρανών, την οποία κήρυξε, αλλά και 

φανέρωσε µε τη δηµόσια δράση του ο Ιησού̋, είναι η έσχατη ελπίδα και το απόλυτο 

κριτήριο βάσει του οποίου αποτιµάται «ο νυν καιρό̋», η εκάστοτε ιστορική 

πραγµατικότητα: «Να ζητάτε πρώτα απ’ όλα τη βασιλεία του Θεού και τη δικαιοσύνη 

Του και όλα τα άλλα θα ακολουθήσουν», παραγγέλνει ο Κύριο̋.3 Το µοντέλο 

κοινωνία̋ που προτείνει και προσδοκά η αρχαία χριστιανική παράδοση συνδέεται, 

εποµένω̋, µε την επικράτηση τη̋ δικαιοσύνη̋, τη̋ ελευθερία̋ και του µεγάλου 

ελέου̋. Είναι το όραµα µια αποκατεστηµένη̋ και απελεύθερη̋ οικουµένη̋: «Εµεί̋ […] 

σύµφωνα µε την υπόσχεση του Θεού, προσµένουµε καινούργιου̋ ουρανού̋ και 

καινούργια γη, όπου θα βασιλεύει η δικαιοσύνη.», βεβαιώνει η Β’ Πέτρου.4  

 

Γνήσιοι εκφραστέ̋ τη̋ προφητική̋ παράδοση̋ τη̋ πρώτη̋ Εκκλησία̋, οι 

Πατέρε̋ τη̋ Ανατολή̋ εντάσσουν οργανικά το πρόταγµα για κοινωνική δικαιοσύνη 

στη θεολογική του̋ διδασκαλία και στη δηµόσια του̋ παρέµβαση.5 Ενάντια στα 

λογή̋ φληναφήµατα περί τη̋ δήθεν «πνευµατική̋» φύση̋ τη̋ Εκκλησία̋, οι Πατέρε̋ 

διέγνωσαν ότι δεν αρκεί η «αδάπανο̋ ευσέβεια», όπω̋ έλεγε ο Βασίλειο̋, δηλαδή 

η τυπολατρική θρησκευτικότητα, αλλά χρειάζεται και η ορθή µέριµνα για τι̋ υλικέ̋ 

όψει̋ τη̋ ύπαρξη̋. Και ω̋ καλοί ποιµένε̋ που ήταν, αναδέχθηκαν πρόθυµα αυτήν 

την ευθύνη, αφιερώνοντα̋ τον εαυτό του̋ στην υπεράσπιση του λαού. Προκειµένου 

να υποστηρίξουν το δίκιο και την αλήθεια καταφεύγουν, ω̋ πνευµατικοί άνθρωποι 

που είναι, στη δύναµη του λόγου, ο οποίο̋ όµω̋, δεν εκφυλίζεται σε αδολεσχία και 

ανούσιο βερµπαλισµό, αλλά γίνεται αµφίστοµο̋ ροµφαία προκειµένου να 

                                                 
2 Ενδεικτικά βλ. Ρωµ. 1:28-32, 12:9-12, 15:1-2, Α΄Κορ.5:11, 6:1-11, 13:1-13, Β΄Κορ. 8:13-14, Γαλ. 6:2, Εφ. 4:27-

28, 5:3-5,   

3 Βλ. Μθ. 6:33  

4 Βλ. Β΄ Πετρ. 3:13  

5 Για την κοινωνική διδασκαλία των Πατέρων βλ. την εξαιρετική µελέτη του ΙΩΑΝΝΗ Σ. ΠΕΤΡΟΥ, Κοινωνική 

∆ικαιοσύνη: Το Πρόβληµα τη̋ Κοινωνική̋ ∆ικαιοσύνη̋ στην Παράδοση τη̋ Ορθοδοξία̋, Παρατηρητή̋: Θεσσαλονίκη 

1992, 55-118.  
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ονοµατίσει το Κακό και να ελέγξει την αµαρτία. «∆εν κρατώ νυστέρι στο χέρι µου», 

θα πει κάποτε ο Χρυσόστοµο̋, «αλλά σαν νυστέρι χειρίζοµαι τον λόγο, που είναι πιο 

κοφτερό̋ από κάθε νυστέρι κι όλη τη σαπίλα τη̋ αµαρτία̋ την πετά µακριά […] ∆εν 

κρατώ φωτιά, αλλά έχω διδασκαλία πιο βίαιη κι από τη φωτιά, που […] µαταιώνει το 

ξάπλωµα τη̋ κακία̋ […]».6 Με τέτοια συνείδηση µιλούν οι Πατέρε̋. Και δικαιούνται 

να οµιλούν έτσι διότι ο λόγο̋ του̋ δεν είναι µετέωρο̋, αλλά θεµελιώνεται πάνω 

στην αγιότητα των έργων του̋ και την καθαρότητα του βίου του̋. Ελέγχουν του̋ 

άλλου̋ διότι πρώτα έχουν πειθαρχήσει αυστηρά τον εαυτό του̋: η κριτική του̋ 

συνείδηση πηγάζει από την αυτοκριτική του̋ περισυλλογή. Ιδεώδη πρότυπα τη̋ 

τέλεια̋ συνέπεια̋ λόγων και έργων, οι Τρει̋ Ιεράρχε̋ αναπτύσσουν συστηµατικά 

µια πολιτική θεολογία, η οποία συνθέτει διαλεκτικά τα έργα τη̋ αγάπη̋ µε την 

θεολογική ανάλυση και τον κριτικό έλεγχο των δοµών και νοοτροπιών που 

δηµιουργούν και αναπαράγουν την αδικία. «Αγάπη», παρατηρεί ο Ιωάννη̋ 

Χρυσόστοµο̋, «δε σηµαίνει κούφια λόγια και απλέ̋ διακηρύξει̋, αλλά είναι µέριµνα 

που αποδεικνύεται στην πράξη· αγάπη είναι το να λυτρώνει̋ από τη φτώχεια, να 

ανακουφίζει̋ από την ασθένεια, να  προστατεύει̋ από του̋ κινδύνου̋, να 

παραστέκεσαι σ’ όσου̋ έχουν ανάγκη, να κλαι̋ µαζί µ’ αυτού̋ που κλαίνε και να 

χαίρεσαι µαζί µ’ αυτού̋ που χαίρονται.»7 Η αγάπη στο πλαίσιο τη̋ Πατερική̋ σκέψη̋ 

αντιπροσωπεύει κάτι ριζικά διαφορετικό από ένα συναίσθηµα συµπάθεια̋ ή 

συµπόνια̋ προ̋ του̋ αδύναµου̋, το οποίο ικανοποιείται µε φιλανθρωπικέ̋ 

εκδηλώσει̋ και λοιπέ̋ αγαθοεργίε̋. Αντίθετα, συνιστά θεµελιακή αρχή διάρθρωση̋ 

των κοινωνικών σχέσεων, και εποµένω̋ κάθε εφαρµογή τη̋ προσλαµβάνει 

πολιτικό, δηλαδή, ηθικό νόηµα. Βοηθώντα̋ έµπρακτα τον πλησίον του, ο άνθρωπο̋ 

προβαίνει σε µια χειρονοµία απάρνηση̋ του εγωιστικού εαυτού του, χειρονοµία που 

ισοδυναµεί µε πολιτική δήλωση, καθώ̋ αποκαλύπτει έναν διαφορετικό τρόπο 

ιεράρχηση̋ των αξιών. Για όποιον έχει την δύναµη να αγαπήσει το συνάνθρωπό του 

                                                 
6 Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Ει̋ την παραβολήν του τα Μύρια Τάλαντα Οφείλοντο̋, PG 51:19,β 

  
7 Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Ει̋ Ρωµαίου̋ 7,5, PG 60:447 
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µε τον τρόπο που υπέδειξε ο Ιησού̋ –«να αγαπήσει̋ τον πλησίον σου όπω̋ τον 

εαυτό σου»–,8 οι κοινωνικέ̋ διακρίσει̋ που βασίζονται στην καταγωγή και την 

ιδιοκτησία παύουν να ισχύουν. Νικώντα̋ την ιδιοτέλεια για χάρη τη̋ προσφορά̋, ο 

άνθρωπο̋ αυτό̋ εισάγει ένα εξωνοµικό κριτήριο στο χώρο τη̋ κοινωνική̋ δράση̋, 

το οποίο ανατρέπει την έννοµη τάξη πραγµάτων. Αναδιατάσσοντα̋ τον ηθικό του 

κώδικα γύρω από το πρωτείο τη̋ θυσιαστική̋ αγάπη̋, το υποκείµενο ουσιαστικά 

δηλώνει ότι στη συνείδησή του το πρόσωπο του Άλλου έχει ασυγκρίτω̋ µεγαλύτερη 

αξία από τα υλικά αγαθά, τι̋ τιµέ̋ και τι̋ απολαύσει̋, και ότι ο ορίζοντα̋ τη̋ 

µέριµνά̋ του περικλείει ισότιµα όλου̋ του̋ ανθρώπου̋, πέρα από ταξικέ̋, 

ιδεολογικέ̋, θρησκευτικέ̋ ή εθνικέ̋ διακρίσει̋ και βιολογικέ̋ ή συναισθηµατικέ̋ 

εξαρτήσει̋. Με τον τρόπο αυτό, η αγάπη µετατρέπεται στην άλλη όψη τη̋ 

δικαιοσύνη̋. Όχι όµω̋ τη̋ ανθρώπινη̋, αλλά τη̋ Θἐκή̋. ∆ιότι όσο δίκαιο̋ και να 

είναι ο ανθρώπινο̋ νόµο̋, παρατηρεί ο Γρηγόριο̋ ο Θεολόγο̋, έχει ω̋ πρώτο του 

στόχο να υπηρετήσει τα συµφέροντα εκείνων που τον θεσπίζουν. Κάθε νόµο̋ 

εισηγείται µια αδικία, αφού είναι «δυναστεία̋ επίκουρο̋»,9 ζητά να επιβάλλει και να 

νοµιµοποιήσει τη βούληση τη̋ εξουσία̋.  

  

Οι Πατέρε̋ όταν αναφέρονται στην αγαπητική προσφορά υπέρ των 

αδικηµένων χρησιµοποιούν, εκτό̋ των άλλων, και τον όρο «µετάδοσι̋». Η 

µετάδοση πόρων προ̋ του̋ ασθενέστερου̋ δεν συνιστά απλώ̋ µια εθελούσια 

ανακατανοµή εισοδήµατο̋, που έρχεται να θεραπεύσει κάποιε̋ συστηµικέ̋ αδικίε̋, 

αλλά κυρίω̋ εκφράζει µια διαφορετική αντίληψη για την προέλευση και διαχείριση 

του πλούτου. «Κοινό̋ είναι ο πλούτου̋ για όλα τα κτίσµατα του Θεού και από κοινά 

ταµεία προερχόµενο̋» βεβαιώνει ο Γρηγόριο̋ Παλαµά̋, συνοψίζοντα̋ την 

πολιτική οικονοµία των µεγάλων Καππαδοκών και του Χρυσοστόµου, που πρώτοι 

εκείνοι θεµελίωσαν στον χριστιανικό κόσµο την ιδέα ότι τα υλικά αγαθά και οι 

                                                 
8 Βλ. Μκ. 12:31 

9 Βλ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΝΑΖΙΑΝΖΗΝΟΥ, Περί Φιλοπτωχία̋ 25-26, PG 35:892ΑΒ και πρβλ. Λόγο̋ 37,6 PG 36:289ΑΒ 
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φυσικοί πόροι είναι κοινό κτήµα όλων των µελών µια̋ κοινωνία̋.10 Αν ο Θεό̋ 

είναι ο ∆ηµιουργό̋ και ο Ιδιοκτήτη̋ των πάντων, τότε στερεί από τον άνθρωπο το 

δικαίωµα αυτό, υποβιβάζοντά̋ τον αυτόµατα σε ρόλο απλού οικονόµου. Αυτό 

πρακτικά σηµαίνει ότι ο πλούσιο̋ πρέπει να γνωρίζει ότι τίποτα στην ουσία δεν του 

ανήκει, αφού τα πάντα είναι δοσµένα άνωθεν προ̋ όλου̋ του̋ ανθρώπου̋ ισάξια. 

Σ’ αυτόν ανήκει µονάχα η διαχείριση του πλούτου, πράγµα που τον καθιστά άµεσα 

υπόλογο στον Ουράνιο ∆ωρεοδότη. Το ότι κατέχει πολλά αγαθά δεν σηµαίνει ότι 

έχει και τη Θεία εύνοια ή ευλογία.11 Η υλική ευµάρεια δεν συνιστά επιβράβευση τη̋ 

ατοµική̋ αρετή̋, ούτε απόδειξη ότι εκείνο̋ που την απολαµβάνει είναι ο εκλεκτό̋ 

του Θεού.12 Το αντίθετο µάλιστα. Στην οικονοµική ανάλυση των Τριών Ιεραρχών ο 

πλούτο̋ και η ιδιοκτησία θεωρούνται κλοπή, είναι πρὀόντα εγκλήµατο̋, αφού 

έχουν συγκεντρωθεί µέσω τη̋ αρπαγή̋ και τη̋ ιδιοποίηση̋, εκ µέρου̋ των 

πλουσίων, τη̋ κοινή̋ περιουσία̋ των µελών µια̋ κοινότητα̋.13 Οι όροι «έγκληµα», 

«αρπαγή» και «ιδιοποίηση» εδώ δεν έχουν µόνο την κυριολεκτική του̋ σηµασία, 

αλλά προσλαµβάνουν ευρύτερο νόηµα. «Άρπαγα̋» για του̋ Πατέρε̋ δεν είναι µόνο 

αυτό̋ που ληστεύει ή κατάσχει ξένε̋ περιουσίε̋, αλλά και αυτό̋ που από πλεονεξία 

και φιλαυτία δεν µοιράζεται τον πλούτο του, στερώντα̋ τα περισσευούµενα σ’ αυτόν 

αγαθά από ‘κείνου̋ που τα έχουν ανάγκη. «Αν εκείνο̋ που απογυµνώνει τον 

ενδεδυµένο ονοµάζεται λωποδύτη̋, πώ̋ θα πρέπει να ονοµαστεί εκείνο̋ που 

                                                 
10 Βλ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΠΑΛΑΜΑ, Οµιλία 13, PG 164ΑΒ 

11 Κατά τούτο η Πατερική σκέψη διαφοροποιείται κάθετα από τη θεώρηση του πλούτου ω̋ θεία̋ ευλογία̋, που υπήρχε 

στο αρχαίο Ισραήλ και αποτυπώνεται στην Π.∆. τόσο στην ιστορία των Πατριαρχών, όσο και στη Σοφιολογική 

Γραµµατεία. Μάλιστα ο Ιωάννη̋ Χρυσόστοµο̋ θεωρεί ευθέω̋ την επίκληση των Γραφών προ̋ δικαίωση τη̋ εν λόγω 

αντίληψη̋, τέχνασµα του ∆ιαβόλου, ώστε να βλαστηµηθεί το όνοµα του Θεού από ‘κείνου̋ που βλέπουν του̋ άδικου̋ 

και του̋ άρπαγε̋ να απολαµβάνουν ευπορία και ευµάρεια, ενώ οι δίκαιοι και τίµιοι δυστυχούν. Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ 

ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Ει̋ το ρητόν του Προφήτου Ιερεµίου «Κύριε, ουχί του ανθρώπου η οδό̋ αυτού…» 3, PG 56:158     

12 Αντίληψη που, όπω̋ µά̋ έδειξε ο Weber, ισχύει στο πλαίσιο τη̋ καλβινιστική̋ ηθική̋, που βρίσκεται στι̋ απαρχέ̋ 

του καπιταλισµού. Βλ. MAX WEBER, The Protestant Ethic and The Spirit of Capitalism, trnsl. Talcott Parsons, New York: 

Dover Publications, 2003      

13 Οι πλούσιοι άρχοντε̋ µάλιστα θεωρούνται πολύ χειρότεροι από του̋ απλού̋ κλέφτε̋, αφού έχουν την εξουσία να 

προκαλέσουν ασυγκρίτω̋ περισσότερη δυστυχία στο κοινωνικό σύνολο. Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Οµιλία 15, 

PG 151:180CD  
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αρνείται να ντύσει τον γυµνό, ενώ µπορεί να το κάνει; Του πεινασµένου είναι το 

ψωµί που τρω̋· του γυµνού, τα ρούχα που ‘χει̋ φυλαγµένα στην ντουλάπα σου· του 

ξυπόλυτου τα παπούτσια, που τα βαρέθηκε̋ και τα πέταξε̋ στην άκρη· του 

αναγκεµένου το ασήµι, που έχει̋ µαζέψει. Εποµένω̋, τόσου̋ αδικεί̋, όσου̋ µπορεί̋ 

να βοηθήσει̋ και δεν το κάνει̋.», προειδοποιεί ο Βασίλειο̋.14 Το όλο επιχείρηµα 

στοχεύει στο να αφυπνίσει τι̋ εφησυχασµένε̋ συνειδήσει̋ όσων νοµίζουν ότι 

πλούτισαν µε την αξία του̋, υποχρεώνοντά̋ του̋ να αναλογιστούν την ευθύνη που 

έχουν απέναντι στον Θεό και στην επίγεια εικόνα Του, που είναι ο πλησίον και 

µάλιστα ο ενδεή̋. Από την καταδίκη των Πατέρων εξαιρείται µονάχα ο πλούτο̋ που 

υπάρχει για να µοιράζεται –µ’ άλλα λόγια, ο πλούτο̋ δικαιώνεται µονάχα στο 

βαθµό που αυτοκαταργείται.15  

Τι σηµαίνει, όµω̋, αν το καλοεξετάσουµε, ότι κάθε πλούτο̋ ισοδυναµεί µε 

αρπαγή; Σηµαίνει ότι στην καρδιά των οικονοµικών δοµών ενυπάρχει πάντοτε ένα 

στοιχείο βία̋, η οποία, όµω̋, είναι νοµότυπη, θεσµοθετηµένη και, για το λόγο αυτό, 

είναι πολύ δύσκολο να την αντιµετωπίσει κανεί̋. Και κατά του̋ Τρει̋ Ιεράρχε̋ η 

αποκρουστικότερη µορφή βία̋ στο οικονοµικό πεδίο είναι το χρέο̋. Βία όχι µόνο 

έµµεση, λεκτική ή ψυχολογική, αλλά άµεση, ωµή και εγκληµατική, που οδηγεί στην 

εξουθένωση και τον αφανισµό εκείνου που χρωστάει. «Οι άνθρωποι όταν 

συναντήσουν του̋ οφειλέτε̋ του̋», παρατηρεί ο Χρυσόστοµο̋, «χαίρονται σαν να 

έχουν βρει λαχταριστό κυνήγι και κάνουν το κάθε τι για να πάρουν πίσω όλο το 

ποσό του χρέου̋. Κι αν δεν το καταφέρουν, εξαιτία̋ τη̋ ανέχεια̋ των χρεωστών, 

ξεσπούν την φιλάργυρη οργή του̋ πάνω στο βασανισµένο κορµί των 

δυστυχισµένων, χτυπώντα̋ το και δέρνοντά̋ το, µέχρι να του προξενήσουν χίλιε̋ 

δυο βλάβε̋.»16 Η συνήθη̋ πρακτική του έντοκου δανεισµού καταδικάζεται από το 

σύνολο των Πατέρων τη̋ Εκκλησία̋, ω̋ η πλέον στυγνή µορφή εκµετάλλευση̋.17 

                                                 
14 Βλ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΑΙΣΑΡΕΙΑΣ, Ει̋ το «καθελώ µου τα̋ αποθήκα̋» 7, PG 31:276C-277Α 

15 Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Ει̋ Α΄Τιµόθεον, 12:4, PG 62:563 

16 Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Ει̋ την παραβολήν του τα Μύρια Τάλαντα Οφείλοντο̋, ό.π.,ε 
17 Ο Μέγα̋ Βασίλειο̋, ο Γρηγόριο̋ Νύσση̋ και ο Νικόλαο̋ Καβάσιλα̋ συνέγραψαν ειδικέ̋ πραγµατείε̋ «Κατά 

Τοκιζόντων», ενώ διάσπαρτε̋ αναφορέ̋ στο ζήτηµα αυτό υπάρχουν σε έργα του Ιωάννου Χρυσοστόµου, Γρηγορίου 
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Εντούτοι̋, δεν αρκούνται απλώ̋ στο να στηλιτεύσουν τον έντοκο δανεισµό, αλλά 

επιχειρούν συνάµα και να αναλύσουν πού µπορεί να οφείλεται και ποιε̋ επιπτώσει̋ 

έχει στη ζωή των φτωχών. Η διαφώτιση αυτή κρίνεται αναγκαία διότι το οικονοµικό 

σύστηµα τη̋ εποχή̋ παρουσίαζε τον τοκογλυφικό δανεισµό ω̋ κίνηση 

«φιλανθρωπία̋» εκ µέρου̋ των εχόντων, ω̋ «δωρεά» που προσφέρει διέξοδο σε 

κρίσιµε̋ στιγµέ̋ αδιεξόδου. Την ψευδαίσθηση αυτή διαλύουν οι Πατέρε̋, 

αποκαλύπτοντα̋ την άβυσσο τη̋ απανθρωπιά̋ και ασπλαχνία̋ που χάσκει µέσα στην 

ψυχή εκείνου που κερδοσκοπεί πάνω στη συµφορά του άλλου. Συµφορά την οποία 

εύχεται και επιζητεί ω̋ «αφορµήν πόρων» –για να θησαυρίσει από τα δάκρυα και την 

απελπισία του δυστυχισµένου. Επισηµαίνοντα̋ µε έµφαση το γεγονό̋ ότι κάθε 

δάνειο µετατρέπει αυτόµατα τον οφειλέτη σε άτυπο σκλάβο και δουλοπάροικο στην 

υπηρεσία του τοκογλύφου δανειστή, οι Πατέρε̋ φωτίζουν την πολιτική πτυχή του 

ζητήµατο̋. Κατ’ αυτού̋, ο τόκο̋ παγιώνει σχέσει̋ υποτέλεια̋ και εξάρτηση̋, είναι 

εργαλείο χειραγώγηση̋ και τυραννία̋. Γι’ το λόγο αυτό, και προκειµένου να 

περισώσουν την αυτοτέλεια και την αυτοδιάθεσή του̋, οι φτωχοί παροτρύνονται από 

του̋ Τρει̋ Ιεράρχε̋ πρώτον, να είναι ολιγαρκεί̋ και συνετοί στη διαχείριση των 

οικονοµικών του̋ και δεύτερον να είναι εργατικοί και φιλόπονοι, ώστε να είναι σε 

θέση να εξασφαλίζουν µόνοι του̋ τα προ̋ το ζην. Η εργασία αναδεικνύεται, 

εποµένω̋, σε εγγυητή τη̋ ελευθερία̋ και τη̋ αξιοπρέπεια̋ του ατόµου –αποκτά 

δηλαδή εντελώ̋ πνευµατικό νόηµα.  

  

Η οικονοµική βία που ασκείται στο λαό από το καθεστώ̋ τη̋ εκµετάλλευση̋ 

είναι αναµενόµενο να γεννά βία και από την πλευρά των καταπιεσµένων. Ο 

Χρυσόστοµο̋ µάλιστα δεν διστάζει να δικαιολογήσει την εξεγερσιακή βία των 

εξαθλιωµένων, επιρρίπτοντα̋ τι̋ ευθύνε̋ για την εµφάνισή̋ τη̋ στο σύστηµα που 

δηµιουργεί και αναπαράγει την κοινωνική αδικία: «Ακόµη κι αν επιτίθεται [ο φτωχό̋], 

θα πρέπει να τον ελεήσουµε, διότι η πείνα είναι που τον πιέζει και φορά την 

                                                                                                                                                                      
Θεολόγου, Ιωάννη ∆αµασκηνού, Γρηγορίου Παλαµά κ.α. Αναλυτικά τι̋ απόψει̋ των Πατέρων για τον τόκο βλ. στο 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΕΤΡΟΥ, ό.π. 101-105  



 10 

κουκούλα του εξεγερµένου. Αυτό είναι ένα έγκληµα που το διαπράττει η δικιά µα̋ 

ασπλαχνία. Επειδή δεν ανεχόµαστε να του̋ προσφέρουµε µε προθυµία τα όσα 

χρειάζονται, [οι ενδεεί̋] αναγκάζονται να καταφεύγουν σε τεχνάσµατα, ώστε να 

υπερκεράσουν την απανθρωπιά µα̋ και να µαλακώσουν την σκληρή µα̋ καρδιά.»18  

 Η πολιτική θεολογία των Τριών Ιεραρχών, συνεπώ̋, αποφεύγει την 

ενοχοποίηση των φτωχών, των θυµάτων τη̋ ιστορία̋. Πολύ περισσότερο, 

αποφεύγει να αποδώσει την οικονοµική και κοινωνική ανισότητα σε κάποια 

(υπέρ)φυσική τάξη άνωθεν θεσπισµένη. Αντίθετα, την αντιλαµβάνεται ω̋ κοινωνική 

κατασκευή, που τροφοδοτείται από την ανθρώπινη αµαρτία και αντανακλά 

συσχετισµού̋ εξουσία̋. Είναι η απληστία και η ιδιοτέλεια, σε συνδυασµό µε την 

αλαζονεία τη̋ εξουσία̋ και την πνευµατική οκνηρία των µαζών, που έχουν 

παγιώσει θεσµού̋ εκµεταλλευτικού̋, απάνθρωπου̋ και καταπιεστικού̋. Η 

φιλοκτηµοσύνη, η φιλαρχία και η φιληδονία συνθέτουν το τρίπτυχο των παθών που 

αιχµαλωτίζουν τον άνθρωπο στη λατρεία του Χρυσού Μόσχου, του συµφέροντο̋ και 

του κέρδου̋. Αυτή η ειδωλολατρική προσκόλληση στη δύναµη, στον πλούτο και στι̋ 

απολαύσει̋ συνιστά τη χειρότερη µορφή ανθρώπινη̋ αλλοτρίωση̋ και είναι 

υπεύθυνη για όλα τα δεινά, τη δυστυχία και τον πόνο που µαστίζουν την ανθρώπινη 

κοινωνία.19      

  

Αντιµέτωπο̋ µε την κοινωνική αδικία, ο Χριστιανό̋ δεν επιτρέπεται να 

παραµένει αδρανή̋ ή σιωπηλό̋. Για την πολιτική σκέψη των Πατέρων, η ανοχή είναι 

συνενοχή. Φανερώνει σκληροκαρδία και αδιαφορία για τον πλησίον, «δι’ ον 

Χριστό̋ απέθανεν».20 Ακόµη κι αν ο πιστό̋, ακολουθώντα̋ το ύψιστο παράδειγµα 

του Ιησού, του «εσφαγµένου αρνίου», επιδείξει στάση επιείκεια̋, συγχώρηση̋ και 

υποµονή̋ όταν αδικείται ο ίδιο̋, έχει χρέο̋ να αντιδράσει –και µάλιστα δυναµικά– 

όταν βλέπει να αδικούνται οι συνάνθρωποί του, και κυρίω̋ οι ανίσχυροι κι 

                                                 
18 Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Ει̋ την Ρωµαίου̋, 14:9, PG 60:535 

19 Βλ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΕΤΡΟΥ, ό.π. 90 

20 Βλ. Α’ Κορ. 8:11  
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απροστάτευτοι. «Να πάρουµε εκδίκηση για του̋ αδικηµένου̋», προτρέπει του̋ 

χριστιανού̋ τη̋ εποχή̋ του ο Γρηγόριο̋ Παλαµά̋.21 Συνήθω̋, βέβαια, το αντίθετο 

συµβαίνει: διαµαρτυρόµαστε κι αγανακτούµε µονάχα όταν θίγονται τα συµφέροντα 

µα̋, ενώ εύκολα παραβλέπουµε την αδικία όταν γίνεται στου̋ άλλου̋. Το πράγµα 

ξεκαθαρίζει άπαξ και διαπαντό̋ ο Χρυσόστοµο̋: «Τι λοιπόν είναι επιείκεια και τι 

ανανδρία;» διερωτάται. Και αµέσω̋ διευκρινίζει: «Όταν βλέπουµε άλλου̋ να 

αδικούνται και δεν σπεύδουµε να του̋ υπερασπιστούµε, αλλά σιωπούµε, αυτό 

λέγεται ανανδρία. Όταν υποµένουµε την αδικία που γίνεται σε µα̋ του̋ ίδιου̋, αυτό 

λέγεται επιείκεια. Και παρρησία τι είναι; Όταν αγωνιζόµαστε για χάρη των άλλων. 

Ενώ θρασύτητα; Όταν νοιαζόµαστε µονάχα πώ̋ θα προφυλάξουµε του̋ εαυτού̋ 

µα̋.»22 Τέτοιο αγωνιστικό φρόνηµα και τέτοια αντίσταση στο Κακό, σε συνδυασµό 

µε έργα µετάδοση̋ και αγάπη̋ είναι τα στοιχεία που εµψυχώνουν το τρισένδοξο 

όραµα για τον ερχοµό µια̋ καθολικά απελευθερωµένη̋ από την αδικία κοινωνία̋. 

Το µέγα ερώτηµα είναι το εξή̋: µπορεί το όραµα αυτό να γίνει και δικό µα̋ 

όραµα; Ό έστι µεθερµηνευόµενον: µπορούµε να υποφέρουµε του̋ Τρει̋ Ιεράρχε̋; 

Μπορούµε να ακολουθήσουµε το επαναστατικό του̋ κάλεσµα και να υποστηρίξουµε 

τον σκληρό του̋ λόγο; Ο δυνάµενο̋ χωρείν χωρείτω… 

 

 

 

 

                                                 
21 Βλ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΠΑΛΑΜΑ, Οµιλία ∆, PG 151:61D 

22 Βλ. ΙΩΑΝΝΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ, Ει̋ τα̋ Πράξει̋ των Αποστόλων 48:2, PG 60:336 


